

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Кондрашова Петра Николаевича «Феномен целостности человека и его бытия-в-мире: экзистенциально-антропологическая интерпретация в контексте философии Карла Маркса», представленной на соискание ученой степени доктора философских наук по специальности 09.00.13 – Философская антропология, философия культуры

Актуальность избранной П.Н. Кондрашовым темы обусловлена как высокой степенью значимости философии Карла Маркса в развитии отечественной философской мысли, так и насущной потребностью в переосмыслении его наследия. Выдвигаемая диссертантом новая, экзистенциально ориентированная интерпретация системы взглядов К. Маркса на человеческую природу способствует прояснению антропологической сущности природы человека в условиях развития технонауки, ставящего на повестку дня вопрос о человеческой автоэволюции, и сверхскоростной трансформации социума в цифровую эпоху. В силу этих обстоятельств обращение П.Н. Кондрашова к проблеме феномена целостности человека и его бытия-в-мире в контексте экзистенциально-антропологических аспектов философии К. Маркса крайне своевременно.

Следует отметить адекватность избранного автором методологического инструментария, детальность и тщательность его теоретической проработки. Предпринятый диссертантом анализ направлен на решения широкого спектра взаимосвязанных исследовательских задач по обоснованию экзистенциально-праксиологического подхода к наследию К. Маркса, что четко свидетельствует об антропологическом характере исследования П.Н. Кондрашова.

Обращает на себя внимание удачное, логически четкое определение объекта и предмета исследования, целей и задач, позволившее автору системно выстроить структуру работы и последовательно изложить ее содержание. Положения, выносимые на защиту, обладают новизной и доказательностью.

Исходя из текста автореферата, автор диссертации проделал значительную работу, основанную на творческом и самостоятельном подходе к исследованию. Автор на протяжении всей работы пользуется точными, грамотными формулировками при разборе сложных проблем философской антропологии, философии культуры, демонстрируя не только общефилософскую, но и дисциплинарную эрудицию. Работа выполнена на высоком стилистическом уровне, выводы автора лаконичны, содержательны и логически непротиворечивы.

Анализ формальных и содержательных аспектов автореферата позволяет говорить о тщательно выстроенной, обоснованной и убедительно изложенной в диссертации концепции автора. Рассматриваемый текст

производит впечатление хорошо продуманного, самостоятельного исследования, открывающего новые горизонты научного поиска, а авторская эрудиция заслуживает высокой оценки.

Вместе с тем, считаю уместным указать в качестве замечания недостаточную проработанность доказательства экзистенциального характера философствования Маркса, отраженного в первом и втором положениях, выносимых на защиту. На с. 21 автореферата диссертант воспроизводит его последовательность: экспликации основных экзистенциально-антропологических сюжетов философии Маркса, выявление экзистенциально-насыщенной терминологии, употребляемой Марксом; предложение оригинального структурирования философской системы Маркса, обоснование фундаментального положения в ней философской антропологии как социально-деятельностной онтологии, онтологии социального праксиса. Без учета интенционально-теологического среза философии Маркса, ее мотивов, целей и миссии такая структура доказательства охватывает только внешнее сходство и не демонстрирует глубинного экзистенциального характера исследуемого объекта.

Проведенный анализ автореферата позволяет заключить, что диссертация Кондрашова Петра Николаевича «Феномен целостности человека и его бытия-в-мире: экзистенциально-антропологическая интерпретация в контексте философии Карла Маркса» является оригинальным, актуальным, завершенным научным исследованием и соответствует всем требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, в том числе п.п.9-11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней» (Постановление Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842). Автор диссертации, Кондрашов Петр Николаевич, заслуживает присуждения ученой степени доктора философских наук по специальности 09.00.13 – Философская антропология, философия культуры.

Доктор философских наук, доцент,
профессор кафедры теоретической и социальной философии,
Философский факультет,
ФГБОУ ВО «Саратовский национальный
исследовательский государственный
университет имени Н.Г. Чернышевского»
Почтовый адрес: 410012, г. Саратов,
ул. Астраханская, 83
Контактный телефон 8(8452)21-36-57
Email: tikhonovasv@info.sgu.ru

Софья Владимировна Тихонова

